

# 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

中管企业、中管金融企业深入推进党史学习教育

## 突出学用结合 服务乡村振兴

本报记者 朱隽 江琳

在党史学习教育中,中国农业银行、中国农业发展银行认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,紧密结合工作实际,开展一系列特色鲜明、形式多样的党史学习教育活动,突出学用结合,通过一系列惠农富农行动,服务乡村振兴。

### 中国农业银行: 解决实际问题,推动金融惠民

中国农业银行紧紧围绕自身市场定位和担负的使命任务,推进党史学习教育走深走实。

农行党委中心组坚持把集体研讨和个人自学结合起来,制定专题学习计划,明确学习主题,将红色资源作为实景课堂,现场学党史、现场谈体会。农行将党史学习纳入全行各级党校、进修班、培训班等各类班次的教学课程,纳入党支部书记全覆盖轮训重点内容,今年以来,近5000名党员干部接受党史培训。

农行着力将学习成效转化为服务群众的生动实践。党委班子成员分别选取一个革命老区支行开展调研,根据调研成果,从服务实体经济、服务乡村振兴、发展民生金融、优化服务流程、推动服务升温、落实基层减负等6个方面,细化了22条措施,实施一批金融为民、利民、惠民、便民重点项目。

农行注重把学习成效切实转化为工作动力。聚焦打造县域金融服务领军银行,当好金融服务实体经济主力银行的目标,农行全力服务乡村振兴,截至4月底,累计发放“强村贷”5.67亿元;大力发展绿色金融和普惠金融,一季度,绿色贷款增速11.59%,普惠型小微企业贷款增速21.34%。

中国农业银行党委书记、董事长谷澍强调,要把学习党史同解决实际问题结合起来,找准金融服务中存在的突出问题,关注群众最现实的利益,回应客户最急迫的诉求,不断提升金融惠民水平。

### 中国农业发展银行: 以深学促实干,聚焦主场主业

中国农业发展银行坚持以深学促实干、以真情办实事,把学习成效切实转化为金融服务实效。

总行党委通过“首义题”学习、开展专题学习研讨、听取辅导报告、赴党史教育基地现场教学等形式,充分发挥示范带动作用。全系统开展“专题学习研讨、专家讲座辅导”学习活动;举办线上线下各类党史学习教育培训,截至5月底,共培训2.5万人次;各基层党组织广泛开展联学共建交流学、青年理论学习小组联动学等活动,增强学习的针对性和实效性。

农发行坚持把学党史与实践自身职责使命结合起来,今年春耕时节,发放春耕备耕贷款537.32亿元;夏收季节,已备足夏粮收购信贷资金1000亿元。为顺应“三农”工作重心从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴的历史性转移,聚焦主场主业,近日农发行印发意见,部署了61项改革重点任务、140项工作计划。

农发行还组织实施惠农富农行动、客户服务提升行动、服务乡村振兴行动、履行社会责任行动、为基层减负行动、关爱员工暖心行动六大行动。总行和省级分行明确了四大类8518个办实事项目。

中国农业发展银行党委书记、董事长钱文挥说,要把党史学习教育同系统总结政策性金融服务“三农”发展和办好农业政策性银行的历史经验结合起来,深入研究重大问题,形成规律性认识,奋进新时代、创造新业绩。

## ——2021年文化和自然遗产日——

### 主场城市活动在重庆举行

本报重庆6月12日电(记者刘新晋)12日上午,2021年文化和自然遗产日主场城市活动在重庆拉开帷幕,活动主题为“文物映耀百年征程”,由国家文物局、重庆市政府主办。

开幕式上,2021年文化和自然遗产日活动暨革命文物保护利用宣传月活动启动,同时公布了2021年度中华文物全媒体传播精品(新媒体)和“寻找最美文物安全守护者”推介名单。

主场城市活动还包括文物映耀百年征程主题论坛、文物科技创新论坛、文化遗产公开课暨红色革命故事展演、“中国文化遗产”青少年美术展等系列活动。

据介绍,除重庆主场城市系列活动外,在国家文物局倡导下,全国各地文物部门紧紧围绕“文物映耀百年征程”主题,聚焦庆祝建党百年、革命文物保护传承、文物科技创新等内容,组织开展相关活动4900余项,其中文物惠民服务项目近2000项,在端午节期间为群众送上精彩纷呈的文化大餐。

### “百年百艺·薪火相传”中国传统工艺邀请展开幕

本报上海6月12日电(记者曹玲娟)由文化和旅游部、上海市政府共同主办的“百年百艺·薪火相传”中国传统工艺邀请展12日在上海宝山国际民间艺术博览馆拉开帷幕。

本次邀请展是2021年文化和自然遗产日的主要活动之一,在上海市共设1个主场馆和5个分场馆,展出来自31个省(区、市)和新疆生产建设兵团1200余位非物质文化遗产代表性传承人创作的1500余件(套)作品。此次邀请展将持续到7月11日。

一版责编:苏显龙 赵晓曦 马琳  
二版责编:林琳 韩春瑶 李远哲  
三版责编:侯露露 赵成 尚凯元

## 杨业功:心系事业 忠于使命

本报记者 强郁文



杨业功像。

新华社发

杨业功荣获“忠诚履行使命的模范指挥员”“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”称号。

在湖北省应城市杨岭镇蔡杨村,有一间黄墙青瓦的平房,这里是杨业功旧居。堂屋内,悬挂着一幅摄于1999年10月1日北京大阅兵的照片——时任第二炮兵受阅方队大队长杨业功举起右手行着庄严的军礼。

杨业功,1945年2月出生,湖北应城人。1963年8月入伍,1966年2月入党,生前系原第二炮兵副参谋长。2004年7月,因积劳成疾病逝。

上世纪90年代初,杨业功担负起筹建我军历史上第一支新型导弹部队的重任。面对艰巨的任务,杨业功从基地挑选11名精英组成集训队,为节省经费,他把地方废弃的厂房用作部队的营房。在专业训练的同时,队员们修路、整地、筑围墙,用双手搭建了大本营。

在杨业功的带领下,队伍不断壮大。

当时,新型导弹还未研制成功,集训队没有教材大纲,杨业功带着集训队员跑到各地的导弹生产厂家和科研院所,挨家挨户请教学习。白天,他们在车间给师傅们打下手,将图纸与数据记录下来,晚上再仔细做好工作笔记。在此基础上,他们编写出数十万字的新型导弹专业理论教材。

没日没夜地操劳,杨业功瘦了,但他带领部队实现了“没有武器能训练,有了武器能打仗”的目标。部队筹建当年,杨业功就很快掌握了新型导弹各个专业的指挥技能,并带领部队成功发射了二炮历史上第一枚某新型导弹。

作为军事斗争准备第一线的战役指挥员,杨业功公私分明。1998年,杨业功年近的父亲患白内障住进基地医院,院领导提出免除治疗费用,杨业功却坚持让家人全额交清4200元治疗费,担心“好心人”把发票拿去报销,特意让妻子要来当场撕掉。

从军四十载,杨业功始终心系导弹事业的发展,以高昂的精神状态拼命工作,直至生命最后一刻。2004年6月9日,已经病危的杨业功从昏迷中醒来,仍不忘询问某导弹旅达标考核的情况。弥留之际,他呓语不断,妻子杨玉珍以为他要交代后事,便侧耳倾听,听到的却是“立正,稍息”“一二一……出发……”

2005年,中央军委追授杨业功“忠诚履行使命的模范指挥员”荣誉称号。2006年,经中央军委批准,将杨业功列为全军挂像英模。杨业功还曾先后荣获“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”称号。

## 王伟:海空卫士 不畏强敌

本报记者 窦瀚洋



铜像。

位于杭州市安贤陵园内的王伟烈士铜像。

王伟荣获“海空卫士”“最美奋斗者”称号和“中国青年五四奖章”、一级英雄奖章。

王伟,1968年生,浙江湖州人,中共党员,生前系原南海舰队航空兵某团中队长,一级飞行员。

还是一名中学生时,王伟就坚定了从军报国理想,1986年6月如愿成为一名光荣的军校飞行学员。1991年6月,王伟从空军某航校毕业后,主动要求到海军部队工作。在选择去向时,他又毅然提出到天涯海角,守卫祖国的南大门。面对亲朋好友的劝说,他说:“美好的生活人人向往,但总有人做出牺牲。对我来说,祖国的需要永远是唯一的选择。”结婚

后不久,王伟又说服双方老人,动员妻子随军到部队。

在15年飞行生涯中,王伟不断书写着一个个骄人的“第一”:在飞行学院同期学员中,他第一个放单飞翱翔蓝天;在飞行部队3次装备更新中,他每次都是第一个担负战备值班任务;在同一批飞行员中,他第一个飞满1000小时,成为能飞4种气象的“全天候”飞行员;在同龄飞行员中,他战斗起飞的次数最多,执行重大任务的次数最多。

2001年4月1日,美军一架侦察机进入我专属经济区上空。王伟奉命对其进行跟踪监视。在飞行过程中,美侦察机多次无视警告,在飞行中突然大转向,与王伟驾驶的战斗机发生碰撞。在极力救护战斗机未果后,王伟不得不选择跳伞弃机,坠入大海。

王伟落海后,军民出动搜救人员10余万人次,克服海上恶劣环境和复杂气候等困难,展开了大规模搜救行动,连续奋战14个昼夜。令人惋惜的是,努力的搜寻并没有唤回飞行英雄,王伟最后被确认牺牲,生命永远定格在33岁。

2001年4月18日,共青团中央、全国青联追授王伟“中国青年五四奖章”。4月24日,中央军委授予王伟“海空卫士”荣誉称号和一级英雄奖章。2019年,王伟荣获“最美奋斗者”称号。

## 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

## “中国共产党与‘一国两制’主题论坛”在港举行

本报香港6月12日电(记者陈颖)“中国共产党与‘一国两制’主题论坛”12日在香港会议展览中心举行,隆重庆祝中国共产党成立100周年。

主题论坛由香港中联办、驻港国安公署、外交部驻港特派员公署、驻港部队联合主办,香港特区政府特邀主办。香港中联办主任骆惠宁出席并发表主旨演讲,全国政协副主席董建华、梁振英,香港特区政府行政长官林郑月娥,中央驻港机构负责人,香港特区行政、立法、司法机构代表,港区全国人大代表,全国政协委员和社会各界人士等共650余人参加。

骆惠宁在主旨演讲中表示,100年来,中国共产党团结带领中国人民,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现了翻天覆地的历史巨变。香港以自己的特殊经历融入了中共百年的壮丽史诗,“一国两制”事业成为其中的华彩篇章。中国共产党开创了“一国两制”事业,在人类政治文明史上写下了光彩夺目的中国方案。中国共产党发展了“一国两制”事业,领导香港“一国两制”事业在探索中不断前进,国际影响力日益提升。中国共产党捍卫了“一国两制”事业,坚持依法治港,筑牢维护国家安全的防线,维护“爱国者治港”根本原则,粉碎反中乱港势力“颜色革命”的图谋。

“历史雄辩地证明,中国共产党是当之

无愧的‘一国两制’事业的创立者、领导者、践行者和维护者。”骆惠宁说,历史记录过去,也镜鉴未来。推进“一国两制”事业,必须坚持和维护中国共产党的领导,必须不断完善同宪法和基本法实施相关的制度和机制,必须推动香港更好融入国家发展大局。只要在国家发展大局中找准定位,扮演更积极角色,香港定能培育新优势、发挥新作用,实现新发展,续写新时代“一国两制”实践崭新篇章。

梁振英在致辞中回顾了香港基本法的起草过程。他说,基本法咨询为期4年多,是香港至今时间最长、规模最大、具有广泛代表性的咨询工作。中国共产党不仅开创了以“一国两制”和平解决历史遗留下来的领土和主权问题的先河,也树立了法治和民主的典范。

林郑月娥在致辞中表示,过去两年,香港面对前所未有的政治冲击,中央政府始终依照宪法和基本法办事,坚持“一国两制”原则解决香港问题,颁布实施香港国安法,完善香港选举制度,及时让香港由乱返治。中央政府坚守“一国两制”初心,充分展现了中国共产党对理想的坚持、对信念的坚定、对制度的自信。港人应以崇高的民族自尊、坚定的理想信念和为人民服务的精神,准确贯彻“一国两制”,确保香港长期繁荣稳定,助力中华民族伟大复兴。

主题论坛上,全国人大常委会香港基本法委前副主任梁爱诗、全国港澳研究会副会长刘兆佳、港区全国人大代表陈勇以现场对话的形式,解读了中国共产党与香港的血肉联系以及“一国两制”的光明前景。

梁爱诗表示,中国共产党不断丰富、发展“一国两制”。“一国两制”照顾到了香港的实际情况,保证了香港回归后的繁荣稳定,维护了国家主权,在实践过程中不断丰富,并将随着人类历史的发展继续发挥积极作用。

刘兆佳认为,“一国两制”是一种前所未有的理政模式,具有顽强的生命力。在“一国两制”和基本法框架下,中央的全面管治权和香港的高度自治权的有机结合,足以妥善解决“一国两制”实践过程中出现的新问题。

陈勇表示,香港回归以来的事实证明,“一国两制”行得通,办得到,得人心,未来也将为香港带来更多有利因素。国家繁荣富强为落实“一国两制”提供了最坚强的后盾,中央政府全力支持香港培育新优势、实现新发展,为香港抵御风浪、战胜挑战提供了最大的底气。积极融入国家发展大局,香港必定可以再出发、再辉煌。

饶戈平、韩大元、王振民、李浩然等学者也围绕论坛主题作了书面交流。

本报北京6月12日

电(记者曹雪盟)由湖南卫视和人民日报数字传播联合主办的电视剧《百炼成钢》看片会暨开播发布会日前在京举行。湖南省委常委、宣传部部长张宏森等出席开播仪式。

电视剧《百炼成钢》由中共湖南省委宣传部、湖南广播电视台出品。作为国家广电总局指导的庆祝建党100周年重点项目,《百炼成钢》全景式呈现党的百年革命史、创业史和奋斗史。

这部剧采取歌以咏史、歌以咏志的手法,以《国际歌》《黄河大合唱》《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》《祝酒歌》《在希望的田野上》《年轻的朋友来相会》等经典歌曲“穿针引线”,以板块式结构展开百年党史,在表达形式上大胆探索,情境融合情节,具有主观抒情性和形式创新性。

发布会上,《百炼成钢》还推出“学党史VR体验舱”,借助虚拟现实和可移动式裸眼3D技术,打造流动的党史宣传阵地,以更加年轻态的方式讲述党的故事。

## 电视剧《百炼成钢》开播发布会举行



端午假期,在安徽省宁国市胡乐镇的胡乐老街上,村民准备好包粽子需要的糯米、腊肉、蜜枣和粽叶等食材,围着桌子拉着家常包起了当地特色枕头粽,吸引了游客驻足欣赏。 李晓红 章念东摄影报道(人民视觉)